

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ,
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Meggyilkolták a moszkvai német nagykövetet

Berlin, július 6. A Magyar Távirati Irodának jelentik: Ma délelőtt a moszkvai császári és királyi követségen két idegen ur jelent meg és megbeszélésre kért engedélyt a német nagykövettel. Mirbach gróf nagykövet Riedler követségi tanácsos és egy ott tartózkodó német tiszt jelenlétében fogadta a két idegen urat, akik azonnal belépésük után revolvért rántottak és a nagykövetre lőttek, akít fején talált a golyó. Mielőtt az ismeretleneket ebben megakadályozhatták volna, kézigranátot vettek elő és a teremben levők elé dobták, azután az ablakon kiugorva, elmenekültek.

Mirbach gróf súlyosan megsebesült s eszméletének visszanyerése nélkül kevés idő múlva meghalt. A teremben volt másik két jelenlevő ember sértetlen maradt.

A gázott híreinek elterjedése után Csicseric és Karahán népbiztosok azonnal megjelentek a német nagykövetségen és Riedler követségi tanácsos előtt a szovjet fölháborodását fejezték ki a megrendítő esemény fölött.

Eddig nem sikerült a merénylőket kinyomozni és elfogni. A nyomozás eddigi eredménye azt sejteti, hogy entente-ügynökök merényletéről van szó.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 6. — Hivatalos jelentés.

A Piave torkolatánál a harcok tovább tartottak. Ottani állásaink déli szárnyán az olaszok visszaszorítottak bennünket a Piave főága felé.

A veneziai hegyi arcvonalon tegnap a harci tevékenység kölcsönös tüzéségi tüzésre szorítkozott.

Ma reggel az olaszok a Solarolo területén és Asiagonál újabb heves előretöréseket kíséreltek meg, amelyeket mindenütt visszavertünk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A versaillesi haditanács az olasz offenzíváról

Páris, július 6. A legfelsőbb haditanács ma tartotta 7-ik ülését. A haditanács *összinté szerencsekívánálát fejezte ki az olasz hadvezetőségnek az osztrák-magyar hadsereg fölött aratott emlékezetes győzelem miatt.* — A haditanács azt tartja, hogy a kivívott győzelem kritikus fordulatot jelent a háboruban és értékes támogatást az ententenak a végső győzelem érdekében kifejtett fáradozásában. Orlando és Clemenceau köszönetet mondtak az angol gyarmati csapatoknak a haretéren tett szolgálataikért. Ezután vizsgálat alá vette a haditanács minden szempontból a helyzetet és Foch tábornok és más tábornokok közreműködésével fontos határozatokat hoztak.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, július 6. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az ellenségnek ismételt támadó kísérletei Langemarcktól nyugatra meghiúsultak. A Sommetől délre levő harcszakaszon a nap folyamán fokozott maradt a tüzéségi tevékenység, amely este a hadcsoport harcvonalának többi részére is kiterjedt.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Aisne és a Marne között, valamint Reimstől délnyugatra időnkint fokozott harci tevékenység. — Az ellenségnek a Cligno-szakasz ellen intézett erős előretöréseit visszavertük. Champagneban felderítő csatározások.

Bolle hadnagy a 20-ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, július 6. A Wolff-ügynökség jelenti július 6-án este:

Helyi küzdelmek Chateau - Thierrytól nyugatra.

Páris lövetése

Bécs, július 6. A Progres Lyon jelenti: Január 1. óta az ellenséges repülőök és a meszszehordó ágyúk bombái következtében 140 ember meghalt és 432 megsebesült.

Az angolok nem békülnek

Gené, július 6. Londonból visszatérő francia szociálisták kijelentik, hogy a legutolsó hónapok nehéz frontvesztésének hatása Angliában a lakosság minden rétegében érezhető. Olyan okok, amelyeket nem lehet ez idő szerint nyilvánosságra hozni, lehetetlenné teszik a nagyobb szabású békeakciót.

Lloyd George a békekedtéről

London, július 6. Az amerikai főhadiszállásról jelentik: Lloyd George az amerikai csapatokhoz intézett beszédében a következőket mondta:

— Németország velünk mindennap békét köthet, ha elfogadja azokat a feltételeket, amelyek Wilson csüörtökön formulázott meg. De a császár és tanácsadói nem nyilváníthatják szándékukat, hogy e feltételeket elfogadják.

Nincs elzárva a zeebrüggei kikötő

Amsterdam, július 6. A Handelsbladed jelenti: Angol részről folyton azt hangoztatják, hogy a zeebrüggei kikötő el van zárva. Ezzel szemben a lap tudósítója saiat szemével látta, hogy legutóbb is hat torpedóvadász futott be a kikötőbe.

Német segítség Oroszországnak az entente ellen

Berlin, július 6. Nagy figyelemre találnak azok a hírek, amelyek annak a lehetőségéről szólnak, hogy Oroszország az entente-tal szemben katonai támogatást kér Németországtól. Egy ismert diplomata a helyzetről így nyilatkozott: „Az entente-nak Oroszország ellen indítandó akciójáról szóló hírek — úgy látszik — megfelelnek a valóságnak. Az a kérdés, hogy Németország megsegítené-e Oroszországot az entente-tal szemben, nem diplomáciai ügy, mert itt a választás a hadvezetőséget illeti meg. Németország elismerte a szovjet-kormányt s ennek megfelelően az ebből eredő kívánságokat megfontoltság tárgyává kell tenni.

Újabb hírek a cár és a cárné meggyilkolásáról

Stockholm, július 6. Gorkij lapja, a *Novoje Sizo*, jelenti, hogy a cárt és a cárnét meggyilkolták. Lelkiüdvükért istentisztelet volt a Carskoie Selóban.

A Murman-partok védelme

Pétervár, július 6. A lapok *Trockij* külügyi népbiztos rendeletét közlik, amely szerint a külügyi népbiztos kiejelzett tiltakozása dacára idegen katonaság szállott partra a Murman-partokon. A külügyi népbiztos intézkedett, hogy védőcsapatok induljanak a Murman partvidékére, hogy a küllöldi imperialisták területfoglalásával szemben azt megvédelmezzék. Emlőfogva a következőket rendeli: 1. Aki akár közvetlenül, akár közvetve se-

URANIA

Ma, vasárnap
július 7.

Asta Nielsen

főszereplésével

A szenvedélyes

asszony

dráma 4 felvonásban.

A házisárkány

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő:

MANNI ZIENER.

APOLLO

Ma, vasárnap
július 7.

GYKLAMEN

Gábor Andor filmjátéka

4 részben.

Főszereplő:

BERKY LILI

VÁRKONYI MIHÁLY.

Albert válik

vígjáték

Repülés az ellenség felé.

Arany Bika mozi

Ma, vasárnap
július 7.

Olga Desmond

főszereplésével

A dohánnyár szépe

dráma 3 felvonásban.

Rényes megbizottság

vígjáték 3 felvonásban.

Az előadások minden

mozgásban

3, 5, 7 és 9 órakor.

gitségére van az idegen csapatoknak, *haza-
áruló és haditörvényszék elé állítandó.*

2. Akár fegyveres, akár fegyvertelen hadifoglyoknak *Archangelskbe vitele tilos.*

3. A Fehér-tenger partvidékére való utazáshoz *a hadbiztosság engedélye szükséges.*

Finnország mozgósít

Stockholm, július 6. Helsingforsból jelentik: A szenátus határozatából kifolyóan az északi bizonytalan helyzetre tekintettel, *fegyverbe szölitették az 1892—1896. évtolyambeli védköteles egyéneket.*

A legelőnyösebb hadikölcsönjegyzés

A hadikölcsön úgy, ahogy kibocsájtattott, magábanvéve is nagyon előnyös pénzhelyezés, de fokozható a jövedelmezőség a lombardjegyzés útján, amikor is a fél befektetett tőkájének közel 10%-os kamatozásához jut.

Még e nagy előnyöket is fokozzák a biztosító társaságok és hitelszövetkezetek az által, hogy a hadikölcsönjegyzést egybekapcsolják életbiztosítással. Már magában nagy kedvezmény az, hogy a hadikölcsönnel kapcsolatos életbiztosításnál 10,000 koronáig nem követelik meg az orvosi vizsgálatot, továbbá, hogy a harctéren levőket — akiknek élete a legnagyobb veszedelmeknek van kitéve — szintén lehet biztosítani, de ezenfelül elmondható, hogy feltételei is nagyon előnyösek. — Egy 36—40 éves embernek évente mindössze 55 koronát kell fizetnie 15 éven keresztül és ha az első évi részlet fizetése után meghal, hozzátartozói azonnal, vagy ha a fél 15 éven keresztül befizette a részleteket, ő maga megkapja az 1000 korona értékű hadikölcsönkötvényt. Ezzel a művelettel a fél saját magának is használ, mert a csekély évi 55 koronával tekintélyes összeget gyűjthet össze magának, vagy hozzátartozójának, de hozzájárul az állam hitelműveletének sikeréhez is.

De még előnyösebb a hadikölcsönnel kapcsolatos biztosításnak az a módja, amikor a fél egyszerre fizeti le a részleteket: ezt sokan azért szeretik, mert az évenként visszatérő részletek fizetését nagy tehernek tartják. E módzat megismeréséhez vegyünk egy példát, mely legjobban megvilágítja annak előnyeit: Ha egy 36—40 év közötti egyén 5000 koronás hadikölcsönbiztosítást köt, akkor a helyett, hogy 15 éven keresztül fizetné az évi 250 korona díjat, ami 15 év alatt összesen 4425 koronát tesz ki, ha egyszerre akarja lefizetni a díjat, akkor csak 3410 koronát kell lefizetnie. Már most, ha a fél 15 év múlva még életben van, akkor ő maga kikapja az 5000 koronás hadikölcsönkötvényt, ha azonban korábban elhalna, akkor hozzátartozói kapják meg az 5000 koronás kötvényt és ezenfelül még visszakapják a hátralevő évekre előre megfizetett díjrészt. Ez is tekintélyes összeget képvisel, mert ha a fél, tegyük fel, az első év után meghal, akkor a hozzátartozói az 5000 koronán felül még kapnak 3090 koronát. Így tehát az, aki így módon 5000 koronás hadikölcsönbiztosítást kötött, az a fenti példa szerint nem 5000, hanem 8090 koronát biztosított hozzátartozóinak. Ezen módzatok mellett köthető hadikölcsönbiztosítás az összes aláírási helyeknél, valamint a hitelszövetkezeteknél.

Oly sokféle és előnyös módzatai vannak tehát a hadikölcsönjegyzésnek, hogy mindenki saját érdeke, de különösen a haza iránt, ha nem teljesíti jegyzési köteleességét. — Jegyezzünk tehát hadikölcsönt!

Az *Áltódi Takarékpénztárnál* ujabban a a következő nagyobb jegyzések eszközöltek: Magyar-francia biztosító Rt. 70,000, Dávid Jakab 20,000, Bozsing Béla zászlós

Igyártó Sándor kir. itélőtáblai elnök utján 14,000, Nussbaum Jenő, Budaházy Gábor Hajdusámson egyenkint 10,000, György Jenő 6000, Kroh Vilmos, Csapó Mária, Burger Erzsike egyenkint 5000, P. I., Mentze Henrik egyenkint 3000, Weinberger Mór 5000, Léka Arzén, Munkáskert-egyesület, Szilágyi Péter Hermína, Rostás Barna, Sándra Gábor egyenkint 2000, Frankfurter Lajos 1600, Debreceni felső kereskedelmi iskola segélyező egyesülete 1500, Kiss Mihályné, Kiss Gáborné Ondód, Takács Vince, id. B. I., ifj. B. I., Csobán János, Adler Sándorné, Kiszely Magda, Hajdu István, Zelézi Imre Haláp, László Zsuzsanna, Kordás Mihály, Lovass Imre Nagy-hortobágy, Szabó Sándor Kishegyes, Burai Imre Bellegelő egyenkint 1000 korona.

Affiliált intézete, a Hajdunánási Gazdasági bank utján: N. N. 100,000, N. N., Benkő Lajos és neje egyenkint 10,000, Glück Mór és neje 6000, özv. Batta Imréné 2000, Vad Imre és neje, dr. Vargha Sándor, Watta Antal egyenkint 1000 korona.

A SZURMAY-NAPOK

Sportünnepély, repülőverseny, színházi est

Holnap, vasárnap kezdődnek a *debreceni Szurmay-napok*, melyeknek sikerét biztosítottak lehet tekinteni az általános érdeklődés folytán.

A *repülő- és sportünnepélyt* vasárnap délután fél 6 órakor tartják meg a nyulási gyakorlótéren, ahová a közönség villamosvasuton 32 fillérért juthat ki. A villamos kocsi 4 órától a Bika-szálloda elől közlekednek. Ugyanott póznán nemzeti zászló jelzi, hogy a repülőversenyt megtartják.

A gyakorlótéren emelt díszkapu előtt felállított pénztárnál még válthatók belépőjegyek: elsőrendű ülőhely 8 kor., másodrendű ülőhely 4 kor. és állóhely 1 koronáért. A sportünnepély programja: 1. A katonazenekar nyitánya. 2. Stafétafutás. 3. Kézigránátvetés. 4. Magasugrás. 5. Football-mérkőzés. 6. Felszállás a repülőgépekkel, légi harc.

Július 8-án, hétfőn este 8 órakor a Csokonai-színházban *művész-estély* lesz, melyen a cs. és kir. 75. gyalogezred zenekara, Somló Emma, a budapesti Nemzeti Színház művésznője, Fenyves Gábor zongoraművész, Neuberl Aranka, a drezdai udvari Opera művésznője, Szánthó Gáspár operaénekes, Szilágyi Imre hegedűművész és Magyar Imre zenekara működnek közre. Than Ilonka, Fritsch Vera, Vas Lusy, Than Gizike, Schneider István, Fábrián Antal, Karászy Dendy előadják a *Verpeléti kisasszonyok* című vígjátékot.

Helyárak: Családi páholy 60 K, földszinti és emeleti páholy 40 K, másodemeleti páholy 30 K, I. r. támlásszék 10 K, II. r. támlásszék 8 K, III. r. támlásszék 6 K, emeleti zártszék első sor 3 K, második sor 2 K, erkély álló 1 K, karzati ülőhely 80 fillér, karzati állóhely 60 fillér. — A hadijótékony célra felülfizetések köszönettel fogadtatnak. — Jegyek a színházi pénztárnál hétfőn reggel 9 órától kezdve és délután 3 órától kezdve válthatók.

Vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel, ugyancsak a Szurmay-napok keretében, rendkívül érdekes előadás lesz az Uránia-mozgósínházban, ahol *Müller* ezredorvos igen élvezetes előadás kíséretében rendkívül sok harctéri felvételt mutat be.

MINDENKINEK

hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!

Öngyilkos posta és távirdafelügyelő

Vásárhelyi Béla, a telefonosztály vezetője, agyonlőtte magát

A debreceni posta- és távirдахivatalnak egyik legrégebb, legkiválóbb és legkedveltebb főtisztviselője: *Vásárhelyi Béla* posta- és távirda felügyelő ma délelőtt *öngyilkos lett.*

A hír mindenkit, Vásárhelyi Béla barátait, kartársait, ismerőseit és mindenkit, aki vele csak egyszer is érintkezett, a legteljesebb mértékben megdöbbentett. Szinte hihetetlen volt mindenki előtt, hogy ez a munkájának élő, komoly és mégis kedves ember önmaga vessen véget életének. Mi, akik különösen sokszor voltunk vele összeköttetésben és elmondhatjuk, hogy ideálisabb tisztviselőt, szolgálatkészebb és arravalóbb hivatalnokembert keveset ismertünk. Évek óta ismertük a munkáját, fáradságos, nehéz munkáját, amelyet 27 éven keresztül végzett becsületesen és kartársai szerint is ritka nagy hozzáértéssel. Megállapíthatjuk, hogy nagyon sokszor az ő szivességén, kedvességén és egyéniségén keresztül történhetett meg igazságos elintézése azoknak az idegességeknek, amelyekkel a közönség a telefonnal beszél és cselekszik.

Öngyilkosságáról a következő részletekben számolunk be:

Vásárhelyi Béla, aki 47 éves, nős ember két fia van, 27 év óta van a debreceni posta szolgálatában, itt lett posta- és távirdafelügyelő és a telefonosztály vezetője. — Már napok óta gyengélkedett, a hivatalba sem járt föl. Ma reggel 7 órakor mégis feljött a hivatalába, szétnevezett, beszélgetett, de egy negyedórai ott tartózkodás után szótlanul eltávozott és hazatért Tisztviselő-telep II. utca 3. szám alatt levő lakására. Panaszkodott, hogy ismét nagyon fáig a feje és kérte a feleségét, hogy egy vizes ruhát adjon a fejére. Felesége ezí meg is tette, bekötötte az ura fejét vizes ruhával. Vásárhelyi erre ledőlt a dívánra, felesége pedig a házi dolgokat kezdte végezni, majd később átment a szomszédba, ahol csak rövid időt töltött és visszatért. Amikor a házuk kapujához ért, dörrenést hallott, mire rémülten futott a szobába, ahol férjét a *dívánon fekve, átlőtt halántékkal, holtan találta.*

Azonnal értesítették *Leitner* Adolf dr. rosvost, aki nyomban meg is jelent az öngyilkosnál, azonban *segíteni nem tudott, csak a beállított halált konstataálta.* Megállapította, hogy Vásárhelyi Béla revolverrel a jobb halántékába lőtt, a golyó áthatolt az agyon és *azonnal megölte a szerencsétlen embert.*

Az öngyilkosság okát senki sem tudja megállapítani, mert levelet nem hagyott hátra s mert az öngyilkosságra nem volt oka. A hivatala a legnagyobb rendben volt, szolid, rendezettség mellett nyomasztóan kellemetlen gondjai nem voltak, jól tudta, hogy mindenki szereti és becsüli s boldog családi életet élt. Igaz, hogy az utóbbi időben egyik fia miatt, aki az olasz harctéren küzd s akiről már hosszabb idő óta semmiféle értesítést nem kapott, szomorkodott és buskomor volt, de családjában, vagy a hivatalában, ismerősei körében egyetlen jelét sem észlelték an-

Valódi szállókötöző jutafonal

megérkezett, jutányos árban kapható!

ULLMANN SALAMON

fűszernagykereskedésében

Ferencz József-ut 69. szám.

Viegeszabol

nak, hogy ilyen tragikus véget keres az életének. Azt hiszik, hogy pillanatnyi elmezavarásban követte el tettét. Lehet, hogy a nehéz, idegeket, erőt emésztő munka örölte meg az egészségét és megzavart idegeinek uralma alatt vette kezébe a revolvert, hogy véget vessen egy nagyon értékes, hasznos életnek.

Az 1. számú postahivatal főnöke és személynéje a legnagyobb megdöbbenéssel és mélységes, igaz részvétellel beszélt a kiváló tisztviselő tragédiájáról. Az ő egyszerű egyénisége, rokonszenves, kedves modora szinte lehetetlennek mutatták, hogy Vásárhelyi Béla, ez a pedáns, szolgálatkész, jószívű ember elkövetheti ezt a borzalmas tettet.

Kartársai mindnyájan nagy sajnálkozással beszéltek róla és mindenkitől csak a dicséret, elismerés, a becsülés és szeretet szavait lehetett hallani róla. Felettes hatósága teljes mértékben méltányolta is munkásságát, képességeit, alantaisai pedig imádták, mert nemcsak a pontos főnökiük volt, hanem a legjobb szívű emberük, atyjuk, barátjuk.

A posta épületére kitűzték a gyászlobogót.

Lévay József és a Csokonai-kör

Emléksorok a költő halála alkalmából

Meghalt a magyar költők nesztora, aki három emberöltőt, több költői nemzedéket és ki tudja hány irodalmi divatot ért meg.

Hosszu életéből kevés szál fűzte Debrecenhez, tudtommal huzamosabban csak a szabadságharc idején tartózkodott városunkban, de azért erős szeretettel és nagy érdeklődéssel viseltetett a kálmánista Róma iránt.

Ennek a szeretetnek és érdeklődésnek a legfőbb forrása a Csokonai-kultusz volt és az azt ápoló Csokonai-kör. — Viszont a kör is megragadott minden alkalmat, hogy tisztelgetést és hódolatát nyitvánítsa a kiváló költőnek és a ritka jellemű embernek.

A Csokonai-kör elnöke, Géresi Kálmán, amikor csak Miskolcra vitte hivatalos útja, mindig fölkereste a bölcs patriarkhát, irodalmi életünk e sok tekintetben rendkívüli jelenségét.

Nekem magamnak a Csokonai-kör háromszor adott alkalmat, hogy hódolva gyönyörködjem e nagy szellem közelségében, mindannyiszor egy-egy országos irodalmi ünnep alkalmából.

A nagyszalontai csonkatornyot avatták Arany-muzeummá 1899. augusztusában. — Arany emlékezetét dicsőíteni, az ünnep fényét növelni eljött a nagy költőnek még akkor élő három legközelebbi barátja, a harmadik magyar irodalmi triumvirátus: Lévay József, Gyulai Pál, Szász Károly. Közöttük Szász Károly volt a legfiatalabb, 70 éves, de az évek hatalma rajta látszott meg leginkább. A hanyatló erőnek jele volt, hogy emlékbeszéde folyamán többször elérzékenyült. — A nála 3 évvel idősebb Gyulait is megviselte a sok családi csapás, de csak testileg; szelleme friss volt, csipkedett, évődött, gonyolódott, mint 20—30 évvel ezelőtt. A mindkettőjüknél öregebb Lévay hatalmas természetével, nem anynyira fehér, mint inkább ezüstös fejével, derűs arcával, nyugodt beszédével a testi-lelki összhangot, a szép és ép öregséget példázta előttünk.

Kilenc évvel később, 1908-ban, Egressy Gábor százados emlékünnepén hozott össze ismét a sors kedvezése Lévay Józseffel Miskolcon és Lászlófalván. Egy csodálatos szép, későszüli délutánon vitt ki bennünket a vonat Lászlófalvára, a nagy tragikus színész szülőhelyére. A borsodi Sajó mentén, a hullámos dombokon, völgyeken, a sárguló erdőknél, a szőlőskerten rozsdaszín levelein mintha Lévay költészetének derüje, a „Szüretünk” kedves hangulata rezgett volna végig. Az ünnepnek legkimagaslóbb mozzanata volt az immár 83 éves Lévay József megjelenése és be-

széde. Nem győztük csodálni hajlottan is méltóságos természetét, tisztán csendülő hangját, amint az alkonyi híves szellő ellenére is levetette prémes bundáját és hajadon fővel korszoruzta meg művész földijének emléktábláját és dicsőítette Borsod másik nagy költőjét ő, a szomszéd Sajószentpéter fia.

Három év múlva, 1911. november 19-én, magának Lévaynak ünneplésére sereglettünk össze. A Kisfaludy-társaság ünneplő ülést tartott Miskolcon, hogy ott helyben tegyen tisztességet az agg költőnek, aki aznap töltötte be 86-ik évét és aki egy félszázad óta díszítette a társaságot. A Lévay Józsefet oly nagyon becsülő Csokonai-kör üdvözlétét hárman is vittük: Géresi Kálmán elnök, dr. Pap Károly és alulirott. — Gyönyörűség volt látni és hallani a szellemi erőnek azt a teljességét, amelyet az ünneplő költő testesített meg, azt a mindenre kiterjedő figyelmet, amellyel az üdvözlők hosszú sorát viszonzta, azt a nemes önértetet és kedves szerénységet, amelyet bámulatosan egyesített magában. Mindnyájan éreztük: Lévay méltó volt a legnagyobbak, az Arany és Tómpa barátságára; mindnyájan mondtuk: Lévayt a sors méltán áldotta meg hosszú élettel.

A Csokonai-kör és Lévay József közötti kapocs ezentúl sem szakadt meg. Már a háború második évében jártunk, mikor az ősz költő megérte 90-ik évét, 1915. november hó 18-án. Ez alkalomból mély tisztelettel üdvözlöttük és még mélyebb meghatottsággal fogadtuk az agg költőnek sajátkezűleg írt köszönő levelét. Éveken át foglalkoztunk azzal a kedves tervvel, hogy az ősz költő látogassa meg szeretett Debrecenét s abban a Csokonai-kört a Borsod—miskolci közművelődési egyesület kíséretében, de erőből a szándékról már csak a költőnek rendkívül magas kora miatt le kellett mondanunk. De szellemileg azért mégis fölkeresett bennünket; 1916. évi november 17-iki ünnepi felolvasó üléseinkre elküldötte *A szalontai temető* című mély érzésű költeményét, ahol azt Lévaynak egy debreceni meghitt barátja, Széll Kálmán ny. esperes olvasta fel, a helyzetnek egészen megfelelően, mert hiszen az Arany után vágyódó szalontai temetőnek a sóvárgását ki tolmácsolhatta volna inkább, mint Arany János veje, a nagyszalontai Arany-emlékegyesület elnöke?

Most a halál kettészakította az élő Lévayval való kapcsolatot, de Lévay Józseffel, a hazafias líra, a derűs életbűselet nagy költőjével, a „Mikes”, a „Szüretünk örökéleti

szerzőjével mindig összeforrottnak érzi magát a Csokonai-kör s vele együtt bizonyára az egész magyar közönség.

Debrecenben, 1918. július 6.

Kardos Albert.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 7-ikén, az istentiszteletek rendje: a nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Beke Antal segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Ördög Lajos segédlelkész, 11 órakor Konrád Zoltán segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, délután 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly hitoktató lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Dobrossy Zoltán segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Zih Sándor lelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor Zemann Zoltán végzi az istentiszteletet. Délután 5 órakor ima.

— **A királyi pár Bécsben.** Bécsből jelentik: A királyi pár ma délelőtt Eckartsauból Bécsbe utazott és a délelőtt folyamán az egyik hadikonyhát szemlélte meg. Azután a királyi pár a török nagykövetségre hajtattott és személyesen fejezte ki részvétét V. Mehemmed szultán elhunytá alkalmából.

Bécsből táviratozzák: A király ma különkihallgatáson fogadta Hohenlohe-Schillingfürst herceg nagykövetet és Zichy Aladár grófi személye körüli minisztert.

— **A presbitérium ülése.** A debreceni református egyház presbitériuma ma délután 3 órakor ülést tartott, amelyen Dicsőfi József dr. lelkészelnök, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, főgondnok elnökölték. Az előadó Juhász-Nagy Sándor dr. országgyűlési képviselő volt. A presbitérium kimondta, hogy a nyolcadik hadikölcsönre 100,000 koronát jegyez. A megüresedett tanítói állásokra pályázatot ír ki és a határidőt augusztus 2-re tűzte ki. A központi tanítói állásra Karsay Sándor tanítót választották meg. Kimondta még a presbitérium több kisebb ügy elintézése után, hogy az egyházi ügyész díjait fölemeli.

— **A debreceni csizmadiai Sztérényinél.** A cipőrendelet által a gyakorlati életben okozott sérelmek orvoslása miatt a debreceni csizmadiaiak küldöttsége Jánosi Zoltán országgyűlési képviselő vezetésével tegnap jártak el a kereskedelemügyi minisztériumban. Sztérényi kereskedelemügyi miniszter a küldöttséget személyesen maga, lekötelező szíveséggel fogadta s kilátásba helyezte, hogy a panasztól sérelmek jogosnak tartott részét rövid időn belül újabb rendelet kibocsátásával orvosolja. A küldöttség meglepéssel fogadta a miniszter válaszát.

— **Értesítés.** T. ügyfeleimmel közlöm, hogy felmentésem folytán irodám vezetését átvettem. Dr. László Endre ügyvéd, Hajduszoboszlón.

— **Wekerle Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Wekerle Sándor miniszterelnök ma este ideérkezett és a Magyar Házban szállt meg. Holnap Burián István gróffal tanácskozik fontos külpolitikai kérdésekben.

— **A gyapjúkészletek bejelentési kötelezettségét,** valamint a térítési díjakat megállapító miniszteri rendelet a kereskedelmi- és iparkamaránál az érdekeltek által betekinthető. Ugyanott a bejelentéshez szükséges ir-lapok kaphatók.

Urania

Előleges jelentés!

Hétfőn, július 8-án

A budapesti helvárosi színház művészeinek **egyetlen** vendégjátéka.

Csak egy előadás!

Fellépnek:

Ilosvay Rózsi
Mészáros Gizella
Bánóczy Dezsőné
Boross Géza
Dr. Bánóczy Dezső.

Előadásra kerülnek:

A láthatatlan ember.
Lotharingiai.
A kisasszony.
Trefás szőlők és bluettek.

Előadás kezdete 9 órakor.
Jegyelővétel.

— **A városi tejiroda** az augusztus, szeptember, október hónapokra esedékes betegeket sárgaszínű utalványait 1918. július hó 15-től július 31-ig adja ki és pedig: július hó 15-én 1—200, 16-án 200—400, 17-én 400—600, 18-án 600—800, 19-én 800—1000, 20-án 1000—1200, 22-én 1200—1400, 23-án 1400—1600, 24-én 1600—1800, 25-én 1800—2000, 26-án 2000—2200, 27-én 2200—2400, 29-én 2400—2600, 30-án 2600—2800, 31-én 2800—3000-ig. Az új utalványok kiváltása végett a régi utalványokat okvetlen hozzák el magukkal, ellenkező esetben új utalvány nem adható ki. Továbbá figyelmeztetik a közönséget, hogy aki a kitűzött napokon utalványát ki nem váltja, a tej igényjogosultságáról lemondottnak tekintetik. — **A városi tejiroda.**

— **Bécsi szövet a budapesti lisztért.** Budapesti tudósítónk jelenti: Weisskirchner főpolgármester, aki Budapesten tartózkodik, ma fölkereste Bódy Tivadar polgármestert és személyesen köszönte meg neki Budapest önzetlenségét, amellyel Bécsset szorult helyzetéből kisegítette. Hálából Bécs 10.000 méter szövetet bocsát méltányos áron Budapest rendelkezésére.

— **Hajdunánási Konzervgyár és kertgazdasági részvénytársaság.** Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben és a Magyar élelmiszerszállító részvénytársaság közreműködésével fenti cég alatt új részvénytársaság alakult K 500.000.— alaptőkével, mely átvette az eddig özv. Baróthy Istvánné és Kell Jakab tulajdonát képező, évek óta fennálló gyárat és kertészetet. Az igazgatóság tagjaiul megválasztottak: dr. Berencsy János, Hajdunánási rt. város polgármestere, dr. Varga Sándor orvos, a Hajdunánási Gazdasági Bank rt. elnöke, özv. Baróthy Istvánné, Kell Jakab; az Alföldi Takarékpénztár részéről: Poroszlav László és Frigyesi Jenő és a Magyar élelmiszerszállító rt. részéről: dr. Csillag István, Pusch Conrad és Leicht Zsigmond igazgatók. A felügyelő bizottság tagjai lettek: Deutsch Endre, Havass Kálmán és Miklós Adolf. A vállalat ügyvezető igazgatója özv. Baróthy Istvánné lett.

— **Gyermekgondozónő-növendékek felvétele és alkalmazása.** Az állami gyermekmenhely 3—4 fő megjelenésű, helyesírással bíró úri hölgyet gyermekgondozónő-növendékül azonnali belépésre keres. A három hónapi tanulmányi idő alatt is mindiárt 40 korona havi fizetést, bentlakást kapnak és teljes ellátásban részesülnek: szüleiknél vagy hozzátartozóiknál levők otthon is lakhatnak. A tanulmányi idő elvégzése után az illetők véglegesíttetni fognak. Érdeklődni az állami gyermekmenhely másodorvosánál, az állami gyermekmenhelyben a délelőtti órákban lehet. Az állami gyermekmenhely igazgatója.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZINHÁZ.

SZERDA: Hildegarde tánc-estélye.

Hildegarde. (A színházi iroda jelentése.) Szerdán és csütörtökön tartja szenzációsan érdekes táncestélyét Hildegarde, a világhírű táncművész, aki még a békeidőben a párisi Operaház primaballerinája volt. Műsora a következő: Biedermeyer-tánc, mely a harmincas vek bájos korát varázsolja elő kecses művészettel, Chopin Grande Walze, lány keringő angyalító interpretálása. Bravour tánc, vakmerő és veszélyes attrakció mutatvány, Piccicato tánc, a Sylvia balletből, gKiyótánc a Lakmé operából, mely szédülletes, de amellettt grációz testhullámozásnak páratlanul érdekes látványossága. Rococo-tánc XV. Lajos idejéből. Plasztikus jelenetek, mely festői művészetben foglalja össze a formás női test plasztikus mozdulatait. — Bachanália, a római erkölestelen élet vad orgiáinak tüzes szilajságát ismerteti. Liszt Ferenc II. Magyar Rapsodiája, Magyar táncfantázia. Ilyen gazdag és előkelő műsor iránt

természetesen nagy az érdeklődés, különösen ha hozzátesszük, hogy mindezt a legjobb táncosnőtől lesz alkalma látni a közönségnek. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

Hosvay Rózi, Mészáros Gizella dr. Bánóczy Dezsőné, Boross Géza, dr. Bánóczy Dezső, a budapesti Belvárosi Színház művészei, holnap, hétfőn tartják egyetlen előadásukat az Urániában. A nagyfokú érdeklődést, mely az előadás iránt megnyilvánul méltán érdemlik meg a vendégművészek, mert mint Budapestnek, úgy az egész országnak dédelgetett kedvencei, Pompás műsort hoznak, a közönségnek elsőrangú művelvezetet nyújtanak. Felhívjuk ezúttal is a közönség figyelmét, hogy jegyekről előre gondoskodják, mert máris nagy a kereslet.

Nirschy Emília, a m. kir. Operaház kitűnő első prima-ballerinája és művésznövendékei klasszikus táncelőadásait e hó 12-én és 13-án, pénteken és szombaton tartják az Urániában. Oly magas színvonalon álló táncelőadásokat produkálnak, mely ma egyedülálló az országban. Az előadásokra jegyek már előre válthatók az Urániában.

Holnap, hétfőn, az Urániában fényes művészetet tartanak a budapesti Belvárosi Színház művészei.

Hétfőn az Apollóban „A rajah kínese” című négyfelvonásos bűnügyi dráma van műsoron. A főszerepeket Maria Widal és Niels Chrander játsszák.

Az Arany Bika-mozi műsorára különösen felhívjuk a közönség figyelmét.

Cserét

keres özv. **Lumitzér Aurélné** Lőcse (Rózsa-u. 30.) úri családnál 14 éves kereskedelmista leánya részére. Fin- és leánygimnázium, reál-, felső leány és zárda pályán iskola a városban

120 hold fekete szántó kiadó

haszonbérbe. Gözeke szántás után 3/4-ed részben kapás növényvel volt bevetve. Hajduszoboszló alatt két köves ut között fekszik. Felvilágosítást nyújt **dr. László Endre** ügyvéd irodája, Hajduszoboszlón.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a **Dr. Fiesch-féle** eredeti törvényesen védett „**SKABOFÖRM-KERŐCS**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes **Dr. Fiesch-féle** kérjünk. Próbátégely K 3.—, nagy tégely K 5.—, családi tégely K 12.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „Korona” gyógytára, Győr. Vételnél a „**SKABOFÖRM**” védjegyre ügyeljünk

Általános Hitelszövetkezet

érdekközösségben
az **Általános Forgalmi Bank részvénytársasággal**
Debreczen, Király-utca 4. sz.

Julius 1-én

megnyitotta X-ik évtársulatát,

melybe tagok még mindég felvétetnek.

Folyósít kölcsönöket

kezeség, bekebelezés, vagy értékpapirfedezet mellett, a legelőnyösebb feltételekkel, kötelezvényekre, váltó mellőzésével.

Heti törzsbetét 1 korona,

melynek alapján a tagok 300 korona kölcsönt vehetnek igénybe. ooooooooooooooooo

Elfogadjuk jegyzéseket a VIII. magy. hadikölcsönre

előnyös heti részletfizetési módzatok mellett.

Egy korona heti befizetés ellenében 300—korona n. é. hadikölcsön jegyezhető eredeti árfolyamon.

Eladási hirdetmény.

A néhai Csóka József és neje Hegedűs Juliánna hagyatékához tartozó ingatlanok ugymint:

1. A kishegyesi dűlőben fekvő 92 kat. hold 738 □ öles tanyabirtok megfelelő gazdasági épületekkel.

2. Fancsikán 45 kat. hold 536 □ öl kaszálóval és szántóval bíró tanyabirtok.

3. Halápon 26 kat. hold 602 □ öl kaszálóval és szántóval bíró tanyabirtok.

4. Fáy-dűlőben 9 kat. hold 556 □ öl ház utáni első osztályú ondódi szántóföld.

5. Kossuth utca 46. szám alatti s gazdálkodóknak különösen alkalmas 422 □ öl belterületű házastelek.

9. „Boldogfalvai” kertben 1 kath. hold 90 □ öl területű gyümölcsös és zöldséges kert, lakkházzal együtt — ezennel szabadkézből eladás alá bocsátatnak.

Felvilágosítás szerezhető s vételi ajánlat tehető Csóka Sámuel városi főjegyzőnél és Varga Pál kollégiumi számvevőnél.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatás minden szó 20 fillér. Vestagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt. briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlókat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — **Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály** Széchenyi-u. 19. szám.

Eladó a Varga-utca 30. sz. sarokház. Értekezhetni Sestakert, Poroszlav-ut 1.

Eladó ház Lorántffy utca 25. 40 méter utcai fronttal. Ára 20500 korona. Értekezhetni Kigyó-utca 36.

Új falburkoló csompa nagyobb mennyiségben eladó Bácsy-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.

Eladó Nagyhegyesen 57 hold kútvízű fekete föld, jó karban levő tanyával. Kedvező fizetési feltételek mellett. Gardák Bankja, Kossuth u. 17.

Ivan órtákos régi sokat játszott hegedű eladó. Petrasovits Lajos, Biharnagybajom.

Eladó 9 db Debreczeni Első Takarékpénztári részvény, 31 db Debreczeni Ipar és Kereskedelmi bank részvény. Értekezhetni: Egyetemi építési vállalat, telefon 610.

Eladó kakoricagóró 38 m. hosszú. Megtekinthető Bácsy-u. 7. sz.

Gyári munkálányok magas fizetéssel felvételek. Teleki utca 100.

Akinék törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Lóralavó leánykát gyermek mellé felveszek Cim a kiadóba.

I. minőségű téglá és csoróp vagonba rakva nagyobb mennyiségben eladó. — Értekezhetni Tóth István-nál Sestakert, Poroszlav-ut 1., Sestakert.

Szoba előszobával, butorral vagy nélkül modern bérházban légfűtéssel bármikor kivehető. Cim a kiadóban.

Eladó ócska fa és vasajtók, — ablakok, vasrácsok, zsalluk, compet szivattyúk, csatorna csövek és rácsok, fa és kőlépcsők, lapos és kupas cserepek és különféle ócska építési anyagok. Megtekinthető Bácsy-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salfőrtomos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 60 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gardák Bankja r.-t.-nál. 6